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СЕКЦІЯ 13 ІСТОРИЧНІ НАУКИ 

SECTION 13 HISTORICAL SCIENCES 
 

УДК 323(497.5) 
Пшемицька Є. О. 

кандидат історичних наук, 
старший викладач кафедри 

всесвітньої історії та археології 
Донецького національного університету 

імені Василя Стуса 
 

ПОЛІТИКА ПАМ’ЯТІ ПРО «ВІТЧИЗНЯНУ ВІЙНУ» 

В ХОРВАТІЇ НА ПОЧАТКУ ХХІ СТ. 
 

Історична пам’ять про Югославські війни в країнах, що входили до складу 
колишньої ФСРЮ була і залишається фактором, який не тільки не вирішує 
багаторічні протиріччя минулих республік, а навпаки поглиблює. Війна 
продовжується в тлумаченнях історії, в культурі, економіці та інших сферах життя. 
Дослідження політики пам’яті в країнах колишньої Югославії, зокрема Хорватії, 
сприятиме розумінню необхідності та особливостей процесу примирення в 
посттравматичних суспільствах, аналізу впливу історичної пам’яті на політичні 
процеси сьогодення. 

В Республіці Хорватія, на офіційному, державному рівні Хорватська війна за 
незалежність або «Вітчизняна війна» («Domovinskirat») вважається 
фундаментальною подією у становленні та існуванні сучасної хорватської 
державності, реалізацією так званої «тисячолітньої мрії» («tisućgodišnjisan»). Погляд 
на Хорватську війну як на Вітчизняну, визвольну, простежується в хорватських 
підручниках, ЗМІ. Відповідне сприйняття війни в Хорватії розкривається через такі 
широко уживані в пресі, у тому числі на державному рівні, найменування: «кров та 
Хорватія», «захисники», «Військові сили Хорватії та інші збройні формування, що 
брали участь у боротьбі з Республікою Сербська Крайна», «жертви, що загинули та 
постраждали в рамках боротьби з РСК». Цей наратив був сформований у 1990 році, 
коли Хорватський демократичний союз на чолі з Франьо Туджманом фактично 
зосередив в своїх руках контроль над медіа. У хорватських новинах, репортажах та 
газетних статтях зазначалось, що хорватькі міста «не здаються ворогу», «успішно 
тримають оборону», «страждають від агресії», «від нападу ворогів», а «ворогами», 
«іншими», «чужими» виступали серби та/або боснійці [1, c.188; 2; 4, c.170].  

Ключовими подіями «Вітчизяної війни» вважаються облоги Вуковара та 
Дубровника й Операція «Буря», з ними пов’язані пам’ятні дати, які відзначають на 
найвищому рівні як державні свята. Так, на День перемоги і подяки Вітчизні, День 
хорватських захисників – 5 серпня (цього дня в 1995 р. хорватські війська увійшли в 
м. Кнін) у Загребі щороку проводиться військовий парад. З 2020 року 18 листопада – 
День пам’яті жертв Вітчизняної війни та День пам’яті жертв Вуковара і Шкабрні.   

Особливе місце в політиці пам’яті займає м. Кнін (колишня столиця Сербської 
країни), в якому з 2011 р. розташований меморіальний комплекс присвячений 
перемозі хорватської зброї над Сербською Крайною в ході операції «Буря». Про 
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події серпня 1995 р. нагадують назви вулиць, пошкоджені будівлі та націоналістичні 
графіті.  

 Вулична художня творчість популярна в Хорватії, і певною мірою, завдяки графіті 
можна робити й відповідні висновки про настрої та симпатії того чи іншого міста чи 
кварталу. Патріотичні малюнки зустрічаються у Загребі, Задарі, Спліті, на 
залізничних вокзалах Славонії. В основному графіті й написи на теми Вуковара та 
апологетики генералів Маркача й Готовіни, яких судили в Гаазькому трибуналі за 
військові злочини, рядки з патріотичних пісень тощо [2]. 

  Варто зазначити, що хорватські ветерани, учасники бойових дій займають 
особливе і почесне місце в житті суспільства, і часто саме вони займаються 
збереженням історичної спадщини війни (організація «Асоціація добровольців та 
ветеранів Вітчизняної війни у Хорватії») [4, c.170; 5, c.51].  

Отже, хорватська політика пам’яті є мілітарізована, етноцентрічна, що 
проявляється у відсутності простору для жертв з іншого боку, особливо для 
сербського населення Хорватії. В цьому хорватська політика найбільш схожа з 
сербською, де також невизнані жертви належать до національних меншин 
супротивника. Звернення до героїко-войовничої («звитяжної») історії в Хорватії та 
відсутність відповідальності за завдані образи іншим суспільствам формують так 
звану пам’ять війни, що є небезпечним. Адже за допомогою історичної пам’яті 
можна досягнути максимального напруження і конфронтації в суспільстві завдяки: 
1) освяченням деяких історичних подій, які б перетворили їх на впливові символи і 
міфи; 2) нагадуванням про масові кривди з вини іншої групи чи сили [3, c.158-159].  

Наратив про перемогу, який було створено в 1990-х роках в Хорватії 
продовжується, практично без змін, і досі. Будь-яке заперечення домінуючій 
офіційній політиці є складним процесом для незалежних ЗМІ та громадянського 
суспільства.  
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